

# 齐抓共管亮利剑 筑盾护苗育新人

## ——铁东区筑牢“扫黄打非”安全防线记事

本报通讯员 李照星

“扫黄打非”是维护国家文化安全与市场秩序、保障意识形态安全的关键举措。年初以来，铁东区“扫黄打非”战线聚焦重点领域和关键环节，统筹网上网下两个战场，精准施策、协同联动，强化斗争精神与本领，严厉打击各类非法出版传播活动，切实筑牢“扫黄打非”安全防线。

### 完善组织体系 强化统筹推进

健全工作机制，科学部署重点任务，制定印发任务清单，明确目标路径，为全年工作奠定基础，推动工作全面深入开展。强化联动协同，出台专项工作机制细则，深化多部门

协作，实现信息互通、资源共享与联合行动，形成握指成拳的联动合力，提升整体效能。融入中心工作，围绕坚决维护政治安全、意识形态安全的主线，将“扫黄打非”深度融入

政治安全、社会维稳、综治督导、反邪教及普法宣传等各项工作，以重点难点的突破带动整体工作取得明显提升，切实拧紧履行“扫黄打非”主体责任链条。

管与明察暗访相结合，深入开展联合行动，全面清除淫秽色情出版物及信息，严查侵权盗版行为。聚焦“培育时代新

人”使命，凝聚各方力量共同“护苗”，持续推进进校园周边文化市场整治与网络空间净化。广泛组织开展“绿书签”开

学第一课、“国旗下讲话”等普法活动，以全方位、常态化举措筑牢青少年文化安全防护网。

### 夯实基层基础 筑牢安全防线

推进基层站点标准化建设，将基层站(点)建设作为巩固意识形态阵地的重要抓手，建立健全区、乡镇(街道)、村(社区)三级工作机构。坚持重心下移，整合资源，将力量、手段和影响力延伸至基层末梢，形成“部署——落实——检查——整改——反馈”闭环管理，确保任务在基层接得住、落得实。发挥站点职能作用，健全网格化

管理机制，实现信息共享、情报互通，构建快速反应、上下联动、覆盖全面的工作格局。持续壮大专职、兼职及群众志愿者“三支队伍”，提升主动发现问题和收集举报线索的效能。创新宣传教育方式，聚焦发动群众这一“扫黄打非”工作重点，实施多维度、全覆盖、立体式的宣传引导。依托世界读书日、知识产权版权宣传周等节

点及“护苗”“秋风”“净网”专项行动，精心组织“绿书签行动”“网络安全课”进校园等主题活动。着力探索与新时代文明实践志愿服务中心的协同路径，有效衔接法规政策与群众关切。组建“扫黄打非”宣传志愿服务队，常态化开展巡查与普法工作，吸纳更多志愿者加入，促使“扫黄打非”深入基层、深入人心。

### 聚焦首要任务 维护文化安全

坚持严打严管，把握“堵、查、打、防”关键环节，采取线上线下结合、重点巡查与全面巡查并重的方式。在重要时间节点，组织多轮次文化市场集中检

查和专项检查，加强对印刷复制企业、出版物经营场所、校园周边文化场所的监管，严厉查处违法行为，坚决收缴非法出版物，全面清理有害信息。深化专

项整治，围绕重大节点、行动和重点领域，扎实开展各类专项整治，形成齐抓共管、综合治理、精准打击的强大合力。坚持线上净化与线下清查、日常监

## 淬炼防汛硬实力 共筑汛期安全网

### 铁东区举办2025年防汛抢险应急演练桌面推演

本报讯(记者 常欣月 通讯员 东宣)近日，铁东区举办2025年防汛抢险应急演练桌面推演。区主要领导出席演练活动，相关负责同志进行现场点评，防汛指挥部总指挥通过视频连线方式全程指挥调度。

本次演练模拟铁东区遭遇极端暴雨引发较大洪涝灾害，依据《铁东区防汛抗旱防台风应急预案》启动三级应急响应。演练采取口述导演与场景模拟相结合的形式，围绕设置预警发布、召开防汛会商会议、路段坍塌抢修、群众转移安置、水库紧急泄洪、积水区域救援等多个关键科目，进行贴近实战的推演。演练点评环节指出，本次推演前期准备充分、组织有力，科目设置贴近实际、环节严谨有序，基本达到了检验预案、磨合机制、锻炼队伍的预期目标，但部分细节仍有待完善。

铁东区主要领导强调，铁东区上下

要坚持问题导向，针对演练中存在的问题及时整改，加快推进“一页纸”预案编制工作，力求预案更加通俗易懂、简洁明了，切实管用。防汛工作事关人民群众生命财产安全和经济社会大局稳定。铁东区各级各部门要切实提高思想认识，主动对标“三个不怕、四个宁可”工作要求，以极限思维完善各类预案，以底线思维配置应急资源，确保关键时刻指挥体系高效运转、抢险队伍迅速到位、应急物资及时调拨。要认真梳理总结，全面排查风险隐患和短板弱项，确保一旦发生险情能够快速响应、有效处置。要持续健全应急机制，聚焦“预防在先、发现在早、处置在小”原则，着力构建“纵向贯通、横向联动”的应急处置保障体系，避免关键时刻忙乱无序，确保突发险情第一时间得到高效有序应对，全力保障人民群众生命财产安全，确保全区安全平稳度汛。



## 传承红色基因 凝聚奋进力量

### 铁东区叶赫满族镇开展主题宣讲活动

本报讯(通讯员 高欣)为传承红色基因，凝聚奋进力量，推动红色文化深入基层，近日，铁东区叶赫满族镇负责同志分赴各村屯，开展“英雄之城红色四平”主题宣讲活动。

本次宣讲内容以“四战四平”历史为核心，系统讲解战役背景、关键进程及精神内涵，结合党的创新理论，阐释红色精神在新时代乡村振兴中的实践

意义。理论宣讲后，镇班子成员与村民面对面交流，认真倾听群众对红色历史学习的感悟。村民们表示，通过讲解与互动交流，对“英雄之城”的历史有了更深刻的认识，将把红色精神转化为建设家乡的动力。

此次宣讲活动的开展，进一步推动红色教育入脑入心，密切了党群干群关系，为叶赫高质量发展凝聚了精神合力。

## 紧急时刻显担当 爱心接力护平安

### 铁东区政务服务中心成功救助一名发病群众



本报讯(通讯员 东宣)近日，在铁东区政务服务中心内上演了一场紧急又暖心的救援行动。通过政务服务中心工作人员快速反应、妥善处置，成功救助一名突发癫痫的群众，避免了意外的发生。

事发当天，一名在办事大厅等候的群众突发癫痫，四肢抽搐、牙关紧咬，情况危急，且监护人不在现场。危急关头，中心工作人员与公安窗口人员迅速响应。民警赵等人率先发现异常，立即呼叫支援并冲到该名群众身边。中心主要负责人现场指挥疏散人群保障通风，随即启动应急预案，拨打120急救电话；安保人员调整该名群众

体位防止窒息；其他人员撬开其牙关，用碳素笔垫住牙齿避免其咬伤舌头，并清理呕吐物。

工作人员同步紧急联系家属。约10分钟后，该名群众症状缓解，状态趋于稳定，转危为安。家属赶到后对工作人员的及时救助感激不已。工作人员表示守护群众安全是职责所在。待该名群众身体状况恢复后，中心开通了“绿色通道”优先为其办理了业务。

此次高效救援充分展现了铁东区政务服务中心团队过硬的应急处置能力、专业的急救素养和“以人民为中心”的服务担当。



为进一步提升社区环境品质，规范辖区公共秩序，近日，铁东区城市管理综合行政执法大队组织骨干力量，下沉到七马路街道富强社区，协助社区整治垃圾乱堆放、“小广告”“僵尸车”等小区环境问题。  
本报通讯员 高欣 摄

为进一步增强辖区居民抵制邪教侵蚀的能力，倡导文明科学的社会风气，近日，铁东区北市场街道金龙社区新时代文明实践站联合区委政法委，面向辖区居民开展反邪教宣传活动。  
本报通讯员 东宣 摄

## 提升精细化治理水平 擦亮城市文明底色

### 铁东区执法局双线发力开展专项整治行动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 高欣)近日，铁东区城市管理行政执法局聚焦城市治理中的突出问题，精准施策开展专项整治行动，通过规范共享单车停放、整治不文明养犬行为，双管齐下优化城区公共空间秩序，助力文明城市建设。

针对共享单车乱停放影响市容环境及交通秩序问题，区执法局牵头

开展集中整治，联动相关部门与运营企业形成治理合力。执法队员重点加大对客运站、农贸市场、商业广场等人流密集区域的巡查频次，累计清理乱停放共享单车150余辆。同时督促相关企业强化主体责任，增配运维人员，优化智能停车引导系统，规范停车区域，及时清运回收损坏的共享单车，从源头减少不规范停放现象。

为破解不文明养犬带来的公共安全与环境问题，区执法局持续推进不文明养犬集中整治行动。整治范围覆盖各小区及周边区域，通过全面排查，对养犬不办证、遛犬不拴绳、犬只排泄物不清理等违规行为，采取“劝导+处罚”相结合的方式，累计劝导制止不文明行为200余起。在巡查执法过程中，执法人员向居民发放文明养

犬宣传单3000余份，耐心普及养犬管理条例，引导市民养成“遛犬牵绳、及时清便”的良好习惯。截至目前已符合规定的犬只发放犬牌140个。

铁东区城市管理行政执法局将持续深化专项整治与常态化宣传引导，推动“共享单车规范停放”“文明养犬”成为社会共识，以精细化治理为市民打造更安全、洁净、和谐的城区生活环境。